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Με την εδραίωση της ισχύος της Ρωμαϊκής 
Αυτοκρατορίας, οι καλύτεροι Έλληνες καλλι-
τέχνες έθεσαν στη διάθεση των Ρωμαίων τις 
ικανότητές τους, εξυπηρετώντας τις επιθυ-
μίες τους για τη δημιουργία έργων υψηλής 
ποιότητας και ακτινοβολίας. Ιδιαίτερη άνθη-
ση γνώρισε η τέχνη της γλυπτικής, το θεμα-
τολόγιο της οποίας επηρεάστηκε κυρίως από 
τα έργα του 5ου και του 4ου αιώνα π.Χ. Η 
επιρροή αυτή συνίσταται στη μίμηση και τον 
επιλεκτικό συνδυασμό των διακριτικών στοι-
χείων των κλασικών και ύστερων κλασικών 
γλυπτών με σκοπό την δημιουργία νέων, κλα-
σικιστικών έργων. Στόχος του παρόντος άρ-
θρου είναι η μελέτη και η κριτική πραγμά-
τευση των κειμενικών και αρχαιολογικών 
μαρτυριών για τον βίο και το έργο του γλύ-
πτη Πασιτέλη, ο οποίος δραστηριοποιήθηκε 
κατά τη διάρκεια του πρώτου ημίσεος του 
τελευταίου αιώνα π.Χ. στη Ρώμη βασιζόμε-
νος στο τεχνοτροπικό ιδίωμα του κλασικι-
σμού. Υπήρξε ευέλικτος καλλιτέχνης φιλοτε-
χνώντας σε λίθο αλλά και σε ακριβά υλικά, 
όπως ο χρυσός και το ελεφαντόδοντο. Ε-
κτός από γλύπτης ήταν και τορευτής αλλά 
και ιστορικός και θεωρητικός της τέχνης.
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Σ τη διάρκεια του 2ου αιώνα π.Χ., όταν η 
Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία εδραίωνε την 
ισχύ της, οι καλύτεροι Έλληνες καλλιτέ-
χνες βρίσκονταν στην διάθεση των Ρω-

μαίων παραγγελιοδοτών για να φιλοτεχνήσουν υ-
ψηλής ποιότητας έργα, τα οποία θα κοσμούσαν 
τους χώρους των ηγεμόνων και των εύπορων πο-
λιτών. Οι γλύπτες εκείνης της εποχής φρόντιζαν 
στα έργα τους, είτε αυτά ήταν μαρμάρινα, είτε 
χαλκά, να εφαρμόζουν τις καλύτερες τεχνικές σε 
οποιαδήποτε τεχνοτροπία επιθυμούσαν οι παραγ-
γελιοδότες τους. Οι ναοί στέγαζαν τα νέα λατρευ-
τικά αγάλματα των θεών, ενώ στους χώρους λαϊ-
κής συνάθροισης βρίσκονταν οι τιμητικοί ανδριά-
ντες των ηγετών και των πολιτικών καθώς και διά-
φορα επινίκια μνημεία, τα οποία υπενθύμιζαν ση-
μαντικές ιστορικές στιγμές.
Ιδιαίτερη άνθηση γνώρισε η παραγωγή γλυ-

πτών τα οποία προορίζονταν για την κόσμηση ιδιω-
τικών χώρων. Αν και στη δημόσια σφαίρα ο Ρω-
μαίος αριστοκράτης ήταν ένας συγκλητικός, ο 
οποίος ακολουθούσε και εφάρμοζε συγκεκριμένες 
αυστηρές αρχές, στον ιδιωτικό του βίο ήταν ένας 
μορφωμένος άνδρας στα πρότυπα της ελληνικής 
εκπαίδευσης και της καλαισθησίας, ο οποίος γοη-
τευόταν από την υψηλής περιωπής τέχνη των Ελ-
λήνων. Η οικία ή η εξοχική του έπαυλη ήταν ένα 
κέντρο ελληνισμού και οι γλυπτές δημιουργίες 
απαραίτητο στοιχείο έκφρασής του. Αν και η ευ-
άριθμη ποσότητα των αυθεντικών γλυπτών δεν ε-
παρκούσε για να καλύψει τη μεγάλη ζήτησή τους, 
η τελευταία υπερκαλύφθηκε από τις δημιουργίες 
των σύγχρονων εργαστηρίων, τα οποία τροφοδο-
τούσαν με μαρμάρινα αντίγραφα την αγορά σε μια 
μαζική, σχεδόν «βιομηχανική», παραγωγή. Κάθε 
έπαυλη έπρεπε να διαθέτει αρκετά από αυτά τα 
γλυπτά προκειμένου να αποδεικνύεται, τόσο η με-
γάλη καλλιέργεια του ευκατάστατου Ρωμαίου πο-
λίτη, όσο και η οικονομική ευμάρειά του.
Μολονότι η αντιγραφή των έργων από τα φη-

μισμένα ελληνιστικά κέντρα ήταν πολύ περιορι-
σμένη, η ακτινοβολία της Κλασικής περιόδου, της 
οποίας τα έργα θεωρούνταν ως nobilia opera, 
επηρέασε σημαντικά το θεματολόγιο των νέων 
αυτών διακοσμητικών γλυπτών. Τα αντίγραφα 
αυτά, τα οποία κοσμούν τα σύγχρονα μουσεία σε 
διάφορες χώρες του κόσμου, είτε πιστές αναπαρα-
γωγές είτε διασκευές, είναι εύκολα αναγνωρίσιμα 

από το μάτι του έμπειρου μελετητή και ιστορικού 
της περιόδου, τα οποία είναι ικανός να διακρίνει 
από τις ελάχιστες σωζόμενες αυθεντικές δημιουρ-
γίες. Η ίδια αυτή διάκριση ενδέχεται να ίσχυε και 
κατά την εποχή του Ρωμαίου αγοραστή χωρίς ω-
στόσο η διάφορα αυτή να ήταν τόσο σημαντική ό-
σο στις ημέρες μας. Ο Ρωμαίος πολίτης πιθανώς να 
θεωρούσε εξίσου σημαντικές τις πιστές αναπαρα-
γωγές με τις νέες κλασικίζουσες δημιουργίες· κά-
ποιες φορές οι δεύτερες ίσως να ευρίσκοντο σε υ-
ψηλότερη θέση του ενδιαφέροντος συγκριτικά με 
τις πρώτες. 
Το νέο αυτό τεχνοτροπικό ιδίωμα, το οποίο συ-

νίσταται στην μίμηση των παλαιότερων προτύπων, 
κυρίως αυτών του 5ου και του 4ου αιώνα π.Χ., και 
στον επιλεκτικό συνδυασμό τους με σκοπό τη 
δημιουργία νέων έργων, είναι γνωστό ως κλασικι-
σμός και η εφαρμογή του εξακολούθησε και τον 
τελευταίο αιώνα π.Χ. αλλά και αργότερα.1 Οι 
σωζόμενες φιλολογικές μαρτυρίες μάς ενημερώ-
νουν για ορισμένα ονόματα καλλιτεχνών, τα οποία 
πρωταγωνίστησαν στη γλυπτική αυτή βιομηχανία 
που τροφοδοτούσε την ρωμαϊκή αγορά. Ένας εξ 
αυτών ήταν ο γλύπτης Πασιτέλης, ο οποίος δραστη-
ριοποιήθηκε στην κεντρική Ιταλία κατά τη διάρ-
κεια του πρώτου ημίσεος του 1ου αιώνα π.Χ. Ο 
γλύπτης αυτός καθιέρωσε δική του «σχολή» από μα-
θητές, η οποία ήταν φημισμένη και πιθανώς να 
ερχόταν πρώτη στις προτιμήσεις των Ρωμαίων αγο-
ραστών. Τα γλυπτά της σχολής προορίζονταν για 
την κόσμηση κυρίως των επαύλεων και ήταν επη-
ρεασμένα από τα περιώνυμα πρότυπα της Κλασι-
κής εποχής.
Όπως παραδίδει ο Πλίνιος, παραθέτοντας την 

αναφορά του Μάρκου Τερέντιου Βάρρωνα, ο Πα-
σιτέλης γεννήθηκε στη Μεγάλη Ελλάδα και συγκε-
κριμένα στη νότια Ιταλία και απέκτησε την ιδιό-
τητα και τα δικαιώματα του Ρωμαίου πολίτη, χω-
ρίς, ωστόσο, να αναφέρεται στην ακριβή τοποθε-
σία γέννησης του γλύπτη.2 Η άποψη της καταγω-
γής του Πασιτέλη από τη Νεάπολη ενδεχομένως να 
μην ευσταθεί διότι δεν σώζεται κάποια σαφής 
μαρτυρία, η οποία να αναφέρει τη Νεάπολη ως 
τόπο γέννησης του γλύπτη.3 Μετά την πολιτογρά-
φησή του ως Ρωμαίου (το έτος 89 π.Χ.), ο Πα-
σιτέλης εγκαταστάθηκε στη Ρώμη και η καλλιτε-
χνική του δραστηριότητα συμπίπτει με το μεγαλύ-
τερο μέρος της χρονικής διάρκειας κυβέρνησης 
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του στρατηγού Γναίου Πομπήιου, μετέπειτα Πο-
μπήιου Μεγάλου (106 - 48 π.Χ.).4
Ο Πασιτέλης εκτός από γλύπτης και τορευτής 

ήταν επίσης ιστορικός και κριτικός της αρχαίας τέ-
χνης. Σύμφωνα με τον Πλίνιο, ο γλύπτης συνέ-
γραψε πραγματεία με το τίτλο Τα αριστουργήματα 
της τέχνης από όλο τον κόσμο, η οποία εκτεινόταν 
σε πέντε τόμους.5 Ωστόσο, όπως επισημαίνει ο M. 
Borda, δεν είναι βέβαιο αν ο τίτλος της πραγμα-
τείας αναφερόταν αποκλειστικά στα σημαντικό-
τερα ή μόνο στα αριστουργηματικά έργα τέχνης 
του αρχαίου κόσμου, διότι ο Πασιτέλης περιέλαβε 
και έργα αξιοσημείωτα για την ιδιορρυθμία τους.6 
Ο Ιταλός ερευνητής ενισχύει την άποψή του 
παραπέμποντας στη δημοσίευση του O. Jahn, ο ο-
ποίος πιθανολογεί ότι ο τίτλος της πραγματείας θα 
μπορούσε να ήταν γνωστός και ως Περὶ ἐνδόξων 
καὶ παραδόξων ἒργων καθώς επίσης και στα 
λήμματα των J.S. Ersch και J.G. Gruber στη Μεγάλη 
Εγκυκλοπαίδεια των Επιστημών και των Τεχνών, 
στα οποία οι Γερμανοί ερευνητές υποστηρίζουν ότι 
ο τίτλος θα μπορούσε να είναι γνωστός και ως 
Περὶ τῶν καθ’ ὃλην τὴν οἱκουμένην θαυμαζομένων 
ἒργων.7 Ωστόσο, η πεντάτομη πραγματεία του Πα-
σιτέλη «σώζεται» μόνο στην αναφορά του Πλίνιου 
και δεν μπορούμε να είμαστε βέβαιοι για τον 
ακριβή τίτλο που ο ίδιος έδωσε, ούτε και αν ήταν 
γραμμένη στην ελληνική ή τη λατινική γλώσσα. 
Από τη λιτή αναφορά του Πλίνιου γίνεται αντι-
ληπτό ότι ο Πασιτέλης, ως καλλιτέχνης και ταυτο-
χρόνως μελετητής της αρχαίας τέχνης, συνεχίζει 
μια παράδοση, έχοντας πιθανώς ως πρότυπά του 
αντίστοιχους φημισμένους Έλληνες γλύπτες και 
«θεωρητικούς της τέχνης» της Κλασικής και της 
Ελληνιστικής περιόδου, όπως ο Αργείος Πολύκλει-
τος, ο Σικυώνιος Ξενοκράτης και ο Αντίγονος από 
την Κάρυστο.8
Οποιαδήποτε προσπάθεια ανασυγκρότησης της 

πασιτέλειας τέχνης και του ύφους της βασίζεται 
κυρίως στις φιλολογικές μαρτυρίες καθώς και στα 
έργα των μαθητών του, διότι δεν σώζεται κάποιο 
έργο που να αποδίδεται στον καλλιτέχνη. Εξαίρε-
ση πιθανώς αποτελεί ένα ενεπίγραφο στήριγμα αγάλ-
ματος που φυλάσσεται και εκτίθεται στο Museo al 
Teatro Romano της Βερόνας (εικ. 1α). Το στήριγμα, 
ύψους 0,68 μ., έχει την μορφή κορμού δέντρου και 
σώζει τμήμα της πλίνθου στο πίσω μέρος του. Εντο-
πίστηκε στα τέλη του 19ου αιώνα στις ανασκαφές 

που διενεργήθηκαν στην περιοχή της Piazza del 
Duomo στην ίδια πόλη.9 Ο κορμός, όπως τονίζει ο 
F. Muthmann, πιθανώς να υποστήριζε άγαλμα 
γυμνής μορφής, καθότι στηρίγματα τέτοιου ή 
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παρόμοιου ύψους δεν χρησιμοποιούνται στα αγάλ-
ματα ενδεδυμένων μορφών.10 Το σωζόμενο μικρό 
τμήμα της παρυφής του ενδύματος, πιθανώς ιματί-
ου, το οποίο καλύπτει την άνω πλευρά του κορμού, 
οδηγεί στην διαπίστωση ότι η στηριζόμενη μορφή 
έφερε μόνο ένα ιμάτιο το οποίο τυλιγόταν στον α-
ριστερό ή τον δεξιό ώμο και έπεφτε από τον αρι-
στερό ή τον δεξιό λυγισμένο αγκώνα πάνω στο 
στήριγμα.11 Δεν γνωρίζουμε, ωστόσο, εάν το χαμέ-
νο άγαλμα ήταν μια ιδεαλιστική δημιουργία ή ένα 
πορτραίτο.
Αξιοσημείωτη είναι η χαραγμένη επιγραφή σε 

μικρό κυκλικό έξαρμα (ρόζο) (εικ. 1β) στην εμπρό-
σθια όψη του στηρίγματος, η οποία σώζει την υπο-
γραφή του καλλιτέχνη. Από την πρώτη δημοσίευση 
και για σχεδόν εννέα δεκαετίες η επιγραφή δια-
βαζόταν ως ακολούθως: ΠΡΑΞΙΤΕΛΗΣ ΕΠΟΕΙ.12 
Κατόπιν πιο προσεκτικής παρατήρησης και με-
λέτης, ο M. Donderer πιστεύει ότι πριν από το γράμ-
μα Άλφα σώζονται χαραγμένες μόνο δύο κάθετες 
κεραίες και ότι δεν υπάρχει ικανοποιητικός χώρος 
για την χάραξη ενός Ρο. Επιπρόσθετα το οριζόντιο 
σκέλος μετά το Άλφα πρέπει να διαβαστεί ως Σίγ-
μα και όχι ως Ξι διότι σώζει μια μικρή γωνία στην 
αριστερή του πλευρά, με αποτέλεσμα να έχουμε 
ίσως την μοναδική υπογραφή του Πασιτέλη σε μία 
από τις δημιουργίες του, η οποία χρονολογικά το-
ποθετείται στο πρώτο ήμισυ του 1ου αιώνα π.Χ.13

Η επιγραφή του στηρίγματος είναι χαρακτηρι-
στική για τη συντομία της. Ο Πασιτέλης ενδεχομέ-
νως να επηρεάστηκε από αττικά πρότυπα διότι δεν 
συμπεριλαμβάνει το όνομα του πατέρα του καθώς 
και το εθνικό του και διότι το ρήμα «ἐπόει» είναι 
παρατατικού και όχι αορίστου χρόνου. Η μίμηση 
του συγκεκριμένου προτύπου είναι χαρακτηρι-
στική κατά την Ελληνιστική εποχή και εμφανίζεται 
περιστασιακά στην πρώιμη Αυτοκρατορική πε-
ρίοδο.14 Ωστόσο, δεν πρέπει να παραβλέπουμε το 
γεγονός ότι σε αμφότερες τις περιόδους αρκετοί 
γλύπτες δεν παραλείπουν να συμπεριλαμβάνουν το 
πατρώνυμο καθώς και το εθνικό τους.15 Εκτός αυ-
τού, δύο παραδείγματα υπογραφών καλλιτεχνών 
της Αρχαϊκής εποχής από την Αττική και τη Σάμο 
σώζουν το ρήμα σε παρατατικό χρόνο και τα ονό-
ματα των γλυπτών στην ονομαστική χωρίς πατρω-
νυμικό και εθνικό.16 Επομένως, μπορούμε να συ-
μπεράνουμε ότι ο Πασιτέλης πιθανώς να υπέγραψε 
με αυτό τον τρόπο το έργο του μετά από προσω-

πική επιθυμία χωρίς να βασιστεί σε κάποιο πρότυ-
πο.
Όπως επισημαίνει ο Donderer, είναι χαρακτηρι-

στική η θέση της υπογραφής του Πασιτέλη στο 
γλυπτό.17 Στην πλειονότητα των έργων από την 
Κλασική έως και τη μέση Ελληνιστική περίοδο οι 
γλύπτες χάρασσαν τα ονόματά τους στις βάσεις 
των γλυπτών. Κατά την ύστερη Ελληνιστική περίο-
δο οι γλύπτες χαράσσουν τις υπογραφές τους σε 
τμήματα των αγαλμάτων ή/και στα στηρίγματά 
τους.18 Η επιλογή αυτή πιθανώς να οφείλεται σε 
δύο λόγους. Ο πρώτος λόγος έγκειται στο γεγονός 
ότι την περίοδο αυτή φιλοτεχνούνται γλυπτά, τα 
οποία αποτελούν μέρος ευρύτερης «τοπιογραφι-
κής» σύνθεσης, με αποτέλεσμα η χρήση ξεχωριστής 
βάσης να αλλοιώνει την αισθητική αξία της σύνθε-
σης και έτσι η βάση να καθίσταται περιττή.19 Συνε-
πώς οι βάσεις έπαιρναν, είτε το σχήμα ενός βράχου 
ή του φυσικού εδάφους, είτε περιορίζονταν σε λε-
πτές πλίνθους διακριτικά τοποθετημένες.20 Ο δεύ-
τερος λόγος ερμηνεύεται από το γεγονός ότι η συλλο-
γή έργων τέχνης, τα οποία κατέφθαναν ως λάφυρα 
πολέμου ή ως παραγγελίες από την Ανατολή στη 
Ρώμη ήδη από τον 3ο αιώνα π.Χ., είχε ως αποτέ-
λεσμα την έντονη ζήτηση περισσότερων έργων ή/
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και αντιγράφων τους κατά τον ύστερο 2ο αιώνα 
π.Χ.21 Η χάραξη της υπογραφής του καλλιτέχνη σε 
εμφανές σημείο του σώματος ή του στηρίγματος 
επιβεβαίωνε την υλοποίηση της παραγγελίας από 
τον εκάστοτε καλλιτέχνη, εγγυάτο την ποιότητα 
του έργου και, ταυτοχρόνως, εξασφάλιζε σημαντι-
κές πληροφορίες κατά τη διάρκεια μεταφοράς, ού-
τως ώστε να αποφευχθούν οποιεσδήποτε αιτίες 
σύγχυσης. Ως παράδειγμα των δύο προαναφερθέ-
ντων λόγων, ο Γερμανός μελετητής χρησιμοποιεί 
μια βάση αγάλματος, η οποία βρέθηκε στην Άλο 
της Μαγνησίας και σώζει την υπογραφή του 
γλύπτη Αγασία, υιού του Δοσιθέου από την Έφε-
σο.22 Η υπογραφή του ίδιου γλύπτη σώζεται στο 
στήριγμα του αγάλματος του Πολεμιστή Borghese 
που βρέθηκε στην πόλη Antium (σημερινή Anzio) 
νοτίως της Ρώμης.23 Από τις δύο αυτές σωζόμενες 
επιγραφές συνάγεται ότι ο Αγασίας εξυπηρετούσε 
τους παραγγελιοδότες του εργαζόμενος ως πλανό-
διος, τόσο στην κυρίως Ελλάδα, όσο και στην Έ-
φεσο. Εκτός αυτού, στον ύστερο 2ο αιώνα π.Χ. 
χρονολογείται και ένας κορμός ιματιοφόρου που 
σώζει την υπογραφή κάποιου Απολλωνίδη, ο ο-
ποίος καταγόταν από την ίδια πόλη, οδηγώντας 
στο συμπέρασμα ότι η πόλη αυτή ήταν σημαντικό 
κέντρο γλυπτικής δημιουργίας και παραγωγής.24 
Ωστόσο, δεν πρέπει να λησμονείται ότι ο Πασιτέ-
λης, εκτός από γλύπτης, ήταν και μελετητής της 
γλυπτικής των προηγούμενων περιόδων, φιλοτε-
χνώντας τα έργα του πρωτίστως υπό το πρίσμα 
μιας σπουδής για περαιτέρω εμβάθυνση και δευ-
τερευόντως για να ικανοποιήσει τις επιθυμίες των 
παραγγελιοδοτών του. Η ερευνητική του διάθεση 
τεκμηριώνεται από την εκλεκτική αντιμετώπιση 
στοιχείων, τύπων και παραδόσεων της γλυπτικής 
δημιουργίας των προηγούμενων περιόδων, όπως ή-
ταν η χάραξη των υπογραφών των δημιουργών σε 
γλυπτά της Αρχαϊκής εποχής.25 Ο Γερμανός μελε-
τητής καταλήγει τονίζοντας ότι ο ενεπίγραφος κυ-
κλικός δίσκος στο στήριγμα της Βερόνας είναι η 
μοναδική αδιάσειστη απόδειξη για την καλλιτε-
χνική δραστηριότητα του Πασιτέλη.26 Ωστόσο, η ά-
ποψη αυτή πρέπει να αντιμετωπίζεται με επιφύ-
λαξη διότι η επιφάνεια του δίσκου, σε αντίθεση με 
την υπόλοιπη επιφάνεια του στηρίγματος, είναι ε-
ξαιρετικά λειασμένη (εικ. 1α) και τα γράμματα πα-
ρουσιάζουν σπάνια ομοιομορφία. Ενδεχομένως να 
πρόκειται για μεταγενέστερη παρέμβαση στο στή-

ριγμα ή και για εξ ολοκλήρου νέα (κίβδηλη) δη-
μιουργία της σύγχρονης εποχής.
Από τα γνωστότερα και αξιομνημόνευτα έργα 

του Πασιτέλη είναι το κολοσσικό λατρευτικό ά-
γαλμα του ένθρονου θεού Διός, φιλοτεχνημένο σε 
χρυσό και ελεφαντόδοντο, για το οποίο ο γλύπτης 
πιθανώς να συνεργάστηκε με άλλον γλύπτη, γνω-
στό ως Απολλώνιο.27 Το άγαλμα ενδεχομένως ανε-
τέθη στον ναό του Διός (Iupitter Stator) εντός του 
περιστυλίου του Μετέλλου (Porticus Metelli) στο 
Πεδίον του Άρεως (Campus Martius) πλησίον του 
θεάτρου του Μαρκέλλου.28 Αφορμή για την ανά-
θεσή του ήταν ο θρίαμβος του ύπατου Κόϊντου 
Καικίλιου Μετέλλου, το έτος 62 π.Χ., κατόπιν 
συγκρούσεων, αρχικά με τις συνασπισμένες δυ-
νάμεις του βασιλιά του Πόντου Μιθραδάτη και 
των Κρητικών περιορίζοντας σημαντικά την πει-
ρατεία των δεύτερων, η οποία ταλάνιζε την εμπο-
ρική δραστηριότητα στη Μεσόγειο, και έπειτα με 
τον Πομπήιο, καθότι ο τελευταίος έδειξε έντονο 
ενδιαφέρον για τον έλεγχο της Κρήτης εμποδίζο-
ντας για ένα διάστημα τον φιλόδοξο ύπατο από 
την επιδίωξή του για κατάκτηση του νησιού. Ω-
στόσο, η επιμονή του Μετέλλου είχε το επιθυμητό 
αποτέλεσμα και, αφού νίκησε τους Κρητικούς, 
πρόσθεσε μία ακόμη επαρχία στην κραταιά αυ-
τοκρατορία. Ο ύπατος απέκτησε το προσωνύμιο 
«Κρητικός» (Creticus) και, γνωρίζοντας ότι κατέ-
κτησε τη γενέτειρα του Διός, αφιέρωσε τη νίκη του 
στον πατέρα των θεών αναθέτοντας τον εν λόγω 
χρυσελεφάντινο κολοσσό.29 Δεν γνωρίζουμε ποιο 
τμήμα του έργου ανέλαβε ο Πασιτέλης και ποιο ο 
Απολλώνιος. Όσον αφορά τον δεύτερο γλύπτη, ο 
φιλόσοφος του 4ου αιώνα μ.Χ. και μεταφραστής 
του πλατωνικού Τίμαιου, Χαλκίδιος, παραδίδει ότι 
εργάστηκε σε αντίστοιχο ένθρονο άγαλμα του 
θεού από τα ίδια υλικά το οποίο ανετέθη την ίδια 
περίπου περίοδο στο Καπιτώλιο.30 Ενδεχομένως ο 
Απολλώνιος να καθοδηγήθηκε από τον Πασιτέλη, 
είτε να επηρεάστηκε από αυτόν, είτε να συνεργά-
στηκαν σε δεύτερη χρυσελεφάντινη δημιουργία μι-
μούμενοι και αμιλλώμενοι τους προγενέστερους 
φειδιακούς κολοσσούς.31 Η δελεαστική υπόθεση32 
ότι ο Απολλώνιος, που συνεργάστηκε με τον 
Πασιτέλη, είναι ο ίδιος Αθηναίος γλύπτης, υιός του 
Νέστορος, που φιλοτέχνησε τον κορμό Belvedere 
(Μουσεία Βατικανού, αρ. ευρ. 1192), ίσως και τον 
χάλκινο πύκτη των Θερμών (Ρώμη, Palazzo Massi-
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mo alle Terme αρ. ευρ. 1055), πρέπει να αντιμετω-
πίζεται με επιφύλαξη διότι δεν σώζεται κάποια 
πηγή ή κάποιο έργο που να τεκμηριώνει ότι ο 
Απολλώνιος εκτός από χαλκουργός ήταν και ἐλε-
φαντουργός.33

Εκτός του χρυσελεφάντινου Διός, ο Πλίνιος 
αναφέρεται και σε άλλα γλυπτά του Πασιτέλη, τα 
οποία κοσμούσαν τον ναό της Ήρας εντός του πε-
ριστυλίου του Μετέλλου στο Πεδίον του Άρεως 
χωρίς ωστόσο να κατονομάζει ή να αναλύει την ει-
κονογραφία, τον τύπο και το υλικό κατασκευής 
των γλυπτών.34 Ωστόσο, οι σχολιαστές του Πλίνιου 
διστάζουν να αποδώσουν τα συγκεκριμένα έργα 
στον Πασιτέλη, αποδίδοντάς τα στον Πραξιτέλη, 
υποστηρίζοντας την αποσπασματικότητα του κει-
μένου στην εν λόγω αναφορά και στη σωστή, κατά 
την άποψή τους, αποκατάσταση του ονόματος με 
το όνομα του φημισμένου γλύπτη του 4ου αιώνα 
π.Χ.35 Μολαταύτα, δεδομένου του γεγονότος ότι ο 
γλύπτης φιλοτέχνησε υπερφυσικό άγαλμα από α-
κριβά υλικά για τον πατέρα των θεών, ενδεχο-
μένως να έκανε το ίδιο ή να φιλοτέχνησε λατρευ-
τικό άγαλμα ή/και γλυπτά μικρότερου μεγέθους 
και από άλλα υλικά και για τη σύζυγό του, της 
οποίας ο ναός ήταν το δεύτερο σημαντικότερο οι-
κοδόμημα εντός του περιστυλίου του Μετέλλου.
Οι φειδωλές αναφορές του Βάρρωνα και του 

Πλίνιου, οι οποίες συνιστούν την σημαντικότερη 
πηγή για τον βίο και την καλλιτεχνική δραστη-
ριότητα του Πασιτέλη, περιλαμβάνουν μια σύντο-
μη, εντούτοις σημαντική, αναφορά σχετική με την 
τεχνική που εφάρμοζε, η οποία βοηθάει στην ανα-
σύσταση της προσωπικότητας του καλλιτέχνη. Ό-
πως παραδίδει ο Πλίνιος, παραθέτοντας την πλήρη 
θαυμασμού αναφορά του Βάρρωνα, «ο Πασιτέλης 
χαρακτήριζε την φιλοτέχνηση σε λίθο και μέταλλο 
ως τη μητέρα της γλυπτικής και ότι, αν και είχε 
κατακτήσει αμφότερες τις τεχνικές στο ανώτερο ε-
πίπεδο, ποτέ δεν φιλοτεχνούσε κάτι χωρίς να 
κατασκευάσει ένα πήλινο πρόπλασμα» («laudat et 
Pasitelen, qui plasticen matrem caelaturae et statuariae 
scalpturaeque dixit et, cum esset in omnibus iis sum-
mus, nihil umquam fecit ante quam finxit»).36 Συ-
νεπώς, οποιεσδήποτε απόπειρες δημιουργίας και 
καινοτομίας στη γλυπτική πρέπει κατά τον Πασιτέ-
λη να είναι πρωτίστως σπουδές σε πηλό πριν από 
τη φιλοτέχνηση σε άλλα υλικά. Όπως επισημαί-
νουν ο G. Dickins και ο M. Borda η συγκεκριμένη 

τεχνική, αντίστοιχη της χαλκοπλαστικής με τα 
πήλινα ή τα κέρινα προπλάσματα, είναι πρωτοπό-
ρα ως προς τη χρήση πήλινων προπλασμάτων στη 
λίθινη πλαστική πριν από την ολοκλήρωση του 
τελικού έργου.37 Ωστόσο, η άποψη αυτή ενδέχεται 
να μην ευσταθεί διότι σώζονται θραύσματα ή και 
ακέραια ημιτελή έργα από πηλό ή πωρόλιθο, 
γνωστά ως «παραδείγματα», τα οποία χρησιμο-
ποιήθηκαν από τους γλύπτες ως αντικείμενα 
δοκιμαστικών μελετών πριν από την παράδοση 
των τελικών τους έργων στους παραγγελιοδότες 
και τα οποία χρονολογικά τοποθετούνται από τον 
4ο αιώνα π.Χ. έως τα μέσα του 2ου αιώνα μ.Χ.38

Ο Πλίνιος, συνεχίζοντας την αναφορά του για 
τον βίο του γλύπτη, παραθέτει ένα αξιοσημείωτο 
γεγονός: «ενόσω βρισκόταν στις προβλήτες ενός 
λιμένος όπου είχαν συγκεντρώσει σε κλουβιά 
άγρια θηρία από την Αφρική είχε γοητευτεί από 
ένα λιοντάρι και κατά την διάρκεια που προσπα-
θούσε να αποτυπώσει ό,τι έβλεπε σε μία σύνθεση 
χαρακτικής, ένας πάνθηρας ξέφυγε από το ανοι-
κτό κλουβί του και παραλίγο να θέσει σε μεγάλο 
κίνδυνο τη ζωή αυτού του τόσο επιμελούς καλλι-
τέχνη» («accidit ei cum in navalibus, ubi ferae Afri-
canae erant, per caveam intuens leonem caelaret, ut ex 
alia cavea panthera erumperet, non levi periculo dili-
gentissimi artificis.»).39 Το γεγονός αυτό είναι ση-
μαντικό για την ανασύσταση της προσωπικότητας 
του Πασιτέλη διότι γνωστοποιεί δύο ακόμη χα-
ρακτηριστικά στοιχεία. Το πρώτο σχετίζεται με την 
φυσιοκρατική (νατουραλιστική) απεικόνιση των 
εξατομικευμένων χαρακτηριστικών οποιασδήποτε 
μορφής, όπως αυτή είναι στην πραγματικότητα, 
υποδηλώνοντας εδώ την επιρροή του Πασιτέλη 
από την καλλιτεχνική δημιουργία του 4ου αιώνα 
π.Χ. αλλά και της Ελληνιστικής εποχής· ενώ το 
δεύτερο στοιχείο αποκαλύπτει ότι ο Πασιτέλης, 
εκτός από τη γλυπτική, είχε εντρυφήσει και στην 
τεχνική της χαρακτικής-τορευτικής.
Η ικανότητα του Πασιτέλη και στην τέχνη της 

τορευτικής αντικατοπτρίζεται σε απόσπασμα από 
τον πρώτο τόμο του δίτομου φιλοσοφικού έργου 
με τίτλο Περί Μαντικής (De Divinatione) που συ-
νέγραψε το 45 π.Χ. ο Κικέρωνας. Συγκεκριμένα 
στο απόσπασμα 1.36.79 διαβάζουμε τα ακόλουθα: 
«Qui (scil. Roscius) cum esset in cunabulis educare-
turque in Solonio, qui est campus agri Lanuvini, noctu 
lumine apposito experrecta nutrix animadvertit puerum 
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dormientem circumplicatum serpentis amplexu. Quo 
aspectu exterrita clamorem sustulit. Pater autem Rosci 
ad haruspices rettulit, qui responderunt nihil illo pucro 
clarius, nihil nobilius fore. Atque hanc speciem Pasi-
teles caelavit argento et noster expressit Archias 
versibus.» («Όταν αυτός (ενν. ο Ρόσκιος) ήταν βρέ-
φος και μεγάλωνε στους αγρούς του Σολωνίου 
πλησίον του Λανουβίου, η τροφός του ξύπνησε ξα-
φνικά ένα βράδυ και υπό το φως ενός λυχναριού 
είδε το παιδί να κοιμάται με ένα φίδι τυλιγμένο γύ-
ρω του. Έντρομη ειδοποίησε αμέσως τον πατέρα 
του· ο τελευταίος κατέφυγε στους οιωνοσκόπους 
οι οποίοι του απάντησαν ότι το αγόρι θα επιτύχει 
απαράμιλλη υπεροχή και δόξα. Πράγματι, ο Πα-
σιτέλης χάραξε την εν λόγω σκηνή σε ασήμι και ο 
φίλος μας ο Αρχίας την περιέγραψε στους στίχους 
του»).40 Ο Κικέρωνας αναφέρεται σε έναν ηθο-
ποιό, τον Κόϊντο Γάλλο Ρόσκιο, ο οποίος γεννή-
θηκε στο Λανούβιο, πόλη νοτιοανατολικά της Ρώ-
μης. Η ευειδής φυσιογνωμία του καθώς και η μα-
θητεία του κοντά σε διακεκριμένους δικανικούς 
ρήτορες, όπως ήταν ο Κόϊντος Ορτένσιος, του 
προσέδωσαν μεγάλη φήμη και έπαινο για τη χάρη 
και την κομψότητά του επί σκηνής. Ο ηθοποιός 
αυτός διακρίθηκε στην Κωμωδία και ήταν στενός 
φίλος του Κικέρωνα. Ηθοποιός και φιλόσοφος βρί-
σκονταν σε διαρκή φιλική αντιζηλία για το αν ο η-
θοποιός ή ο ρήτορας είναι ικανότερος να εκφράσει 
έναν λόγο ή ένα συναίσθημα με τη μεγαλύτερη 
εντύπωση. Ο Ρόσκιος συνέγραψε πραγματεία στην 
οποία συνέκρινε την επίδραση που ασκεί η ηθο-
ποιία και η ρητορική στο κοινό των ακροατών.41 Η 
προαναφερθείσα αίγλη του συγκεκριμένου ηθο-
ποιού και η στενή φιλία του με τον Κικέρωνα είχε 
ως αποτέλεσμα ο τελευταίος να τον συμπεριλάβει 
στο προαναφερθέν έργο και να συγκρίνει τους ευ-
τυχείς οιωνούς του με αντίστοιχους άλλων διά-
σημων προσωπικοτήτων όπως ο βασιλιάς της Φρυ-
γίας Μίδας και ο φιλόσοφος Πλάτων.42 Εκτός αυ-
τού ο Κικέρωνας παραθέτει ότι ο Πασιτέλης χά-
ραξε τη σκηνή του οιωνού σε ασήμι. Με την ανα-
φορά αυτή ο φιλόσοφος και ρήτορας, ο οποίος, ει-
ρήσθω εν παρόδω, έζησε και δραστηριοποιήθηκε 
περίπου την ίδια εποχή με τον Πασιτέλη, ανα-
γνωρίζει τη φήμη του γλύπτη, η οποία απορρέει 
από την εμπιστοσύνη στις ικανότητες του και στην 
ευελιξία του να χαράξει σε ακριβό υλικό και σε μι-
κρή επιφάνεια ένα σημαντικό και αξιοσημείωτο 

γεγονός της ζωής κάποιας διακεκριμένης προσωπι-
κότητας. Στο εν λόγω ασημένιο ανάγλυφο, το ο-
ποίο «σώζεται» μόνο στην αναφορά του Κικέρω-
να, είναι εμφανής η επιρροή από το αντίστοιχο γε-
γονός της ζωής του Ηρακλή.43 Όπως υποστηρίζει ο 
Borda, βασιζόμενος στο απόσπασμα του Κικέρωνα 
που αναφέρθηκε προηγουμένως, ο Ρόσκιος τι-
μήθηκε και από τον σύγχρονο με τον Πασιτέλη 
ποιητή Αρχία, οι στίχοι του οποίου ενδεχομένως να 
χαράχθηκαν σε μικρή περιοχή στην κάτω πλευρά 
του αναγλύφου.44 Ωστόσο, δεν μπορεί να γίνει 
κάποια εικασία για τη συγκεκριμένη σύνδεση διότι, 
όπως ήδη επισημάνθηκε, το ασημένιο ανάγλυφο 
δεν σώζεται και είναι γνωστό μόνο από την ανα-
φορά του Κικέρωνα. Ο Ρωμαίος ρήτορας και φι-
λόσοφος, αν και αναφέρει ότι ο Αρχίας τίμησε με 
τους στίχους του τον φημισμένο ηθοποιό, δεν ανα-
φέρει ότι οι στίχοι αυτοί χαράχθηκαν στο πασιτέ-
λειο ανάγλυφο.
Αν και δεν είναι γνωστή η ακριβής χρονολογία 

κατά την οποία λήγει η καλλιτεχνική δραστηριό-
τητα του Πασιτέλη, είναι δυνατόν το συμπέρασμα 
ότι η χρονική διάρκεια της δραστηριότητάς του 
δεν ξεπερνά τα μέσα του 1ου αιώνα π.Χ., όταν 
ένας εκ των μαθητών του τον διαδέχθηκε στη θέση 
του «δασκάλου της σχολής». Το όνομα του γλύπτη 
ενδέχεται να υπήρχε και στον γλυπτό διάκοσμο 
του περιστυλίου του Αυγούστου, στη θέση του 
περιστυλίου του Μετέλλου, προς τιμήν της αδελ-
φής του Οκταβίας, κατά την οικοδόμησή του την 
περίοδο 33-27 π.Χ. Η άποψη αυτή ίσως να προ-
κύπτει από τη σκέψη ότι οι μαθητές φρόντισαν να 
αποτίσουν φόρο τιμής στον δάσκαλό τους, δια-
κοσμώντας ένα σημαντικό οικοδόμημα κατά την 
περίοδο διακυβέρνησης του Αυγούστου και τοπο-
θετώντας το όνομά του μαζί με τα δικά τους.45 
Ωστόσο, η άποψη αυτή δεν ευσταθεί διότι δεν σώ-
ζεται κάποια γραπτή πηγή ή κάποια επιγραφή που 
να τεκμηριώνει ότι οι μαθητές του Πασιτέλη συμ-
μετείχαν στο πρόγραμμα του γλυπτού διακόσμου 
του εν λόγω περιστυλίου (Porticus Octaviae) και ότι 
συμπεριέλαβαν το όνομα του φημισμένου δασκά-
λου τους.
Από τον συνδυασμό των γραμματειακών πηγών 

και των επιγραφών προκύπτει ότι υπήρχαν τουλά-
χιστον δύο μαθητές του Πασιτέλη των οποίων τα 
ονόματα ήταν Στέφανος και Κολώτης.46 Ωστόσο, 
αν και η προσωπικότητα και η περίοδος της καλλι-
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τεχνικής δραστηριότητας του πρώτου μπορούν να 
ανασυγκροτηθούν από τα αντίγραφα των έργων 
που του αποδίδονται καθώς και από την υπογρα-
φή του και την υπογραφή στο έργο ενός μαθητή 
του, γνωστού με το όνομα Μενέλαος, η δεύτερη 
προσωπικότητα και η σύνδεσή της με τον Πασιτέ-
λη είναι ενδεχομένως λογοτεχνική δημιουργία. Σε 
απόσπασμα από την περιήγηση του Παυσανία 
στην Ηλεία αναφέρονται τα ακόλουθα: «ἡ τράπε-
ζα δὲ ἐλέφαντος μὲν πεποίηται καὶ χρυσοῦ, 
Κωλώτου δέ ἐστιν ἔργον: εἶναι δέ φασιν ἐξ Ἡρα-
κλείας τὸν Κωλώτην, οἱ δὲ πολυπραγμονήσαντες 
σπουδῇ τὰ ἐς τοὺς πλάστας Πάριον ἀποφαίνουσιν 
ὄντα αὐτόν, μαθητὴν Πασιτέλους, Πασιτέλη δὲ 
αὐτὸν διδαχθῆναι...» («η τράπεζα έχει φιλοτε-
χνηθεί σε χρυσό και ελεφαντόδοντο και είναι έργο 
του Κολώτη. Λένε ότι ο Κολώτης κατάγεται από 
την Ηράκλεια αν και οι μελετητές της ιστορίας της 
Πλαστικής αναφέρουν ότι κατάγεται από την Πά-
ρο και ότι ήταν μαθητής του Πασιτέλη· ο οποίος 
διδάχθηκε...»).47 Μετά τη λεπτομερή περιγραφή 
του κολοσσικού χρυσελεφάντινου αγάλματος του 
Διός στην Ολυμπία, ο Παυσανίας παραθέτει και 
τις περιγραφές ορισμένων άλλων αξιοπρόσεκτων 
αντικειμένων φιλοτεχνημένων από ακριβά υλικά, 
όπως η προαναφερθείσα τράπεζα, η οποία είναι 
αποτέλεσμα δημιουργίας του Κολώτη και βρισκό-
ταν πλησίον του ναού της Ήρας. Ο περιηγητής 
αναφέρει δύο πιθανούς τόπους καταγωγής του συ-
γκεκριμένου γλύπτη, την πόλη της Ηράκλειας στα 
δυτικά της Ολυμπίας, βορείως του ποταμού 
Αλφειού, ή την Πάρο, και ότι υπήρξε μαθητής του 
Πασιτέλη. Ωστόσο, η πληροφορία του Παυσανία 
προκαλεί σύγχυση και ενδέχεται να προέρχεται α-
πό λανθασμένη πληροφόρηση του περιηγητή: είτε 
υπήρξαν δύο γλύπτες με το όνομα Κολώτης, εκ 
των οποίων ο πρώτος δραστηριοποιήθηκε την επο-
χή του Φειδία, μαθητεύοντας δίπλα στον φημι-
σμένο Αθηναίο γλύπτη και φιλοτεχνώντας μαζί 
του ένα χρυσελεφάντινο άγαλμα γυναικείας μορ-
φής, πολύ πιθανόν της Νίκης στο δεξί χέρι του θε-
ού,48 και ο δεύτερος δραστηριοποιήθηκε την ίδια 
εποχή με τον Πασιτέλη στο πρώτο ήμισυ του 1ου 
αιώνα π.Χ., φιλοτεχνώντας κλασικιστική χρυσελε-
φάντινη τράπεζα για το Ηραίο·49 είτε υπήρξαν δύο 
γλύπτες με το όνομα Πασιτέλης, ο πρώτος στο δεύ-
τερο ήμισυ του 5ου αιώνα π.Χ., ο οποίος υπήρξε δά-
σκαλος του Κολώτη και ο δεύτερος στο πρώτο ήμι-

συ του 1ου αιώνα π.Χ. Όπως αναφέρει ο K. Lapatin 
υπάρχουν αρκετές περιπτώσεις εμφάνισης δημιουρ-
γών με παρόμοια ονόματα σε διάφορες περιόδους 
και έτσι η συγκεκριμένη παράδοση δεν θεωρείται 
πρωτότυπη.50 Ωστόσο ο Πλίνιος, σε δύο αποσπά-
σματα της Φυσικής Ιστορίας του αναφέρει ότι «Co-
lotes, qui cum Phidias Iovem Olympium fecerat» («ο 
Κολώτης, ο οποίος μαζί με τον Φειδία φιλοτέχνησε 
τον Ολύμπιο Δία») και ότι «Phidias ipsum initio fuis-
se tradatur clipeum Athenis ab eo pictum, praetera in 
confesso sit LXXX tertia fuisse fratrem eius Panaenum, 
qui clipeum intus pinxit Elide Minervae quam fecerat 
Colotes discipulus Phidiae et ei in faciendo Iove Oly-
mpio adiutor» («Ο Φειδίας ήταν αρχικά ζωγράφος 
και ζωγράφισε μια ασπίδα στην Αθήνα. Είναι 
επίσης γνωστό ότι ο Πάναινος, αδελφός του Φει-
δία, ο οποίος έζησε κατά την ογδοηκοστή τρίτη 
Ολυμπιάδα, ζωγράφισε στην Ήλιδα, το εσωτερικό 
της ασπίδας ενός αγάλματος Αθηνάς από τον Κο-
λώτη έναν μαθητή του Φειδία και βοηθό του στην 
κατασκευή του Ολύμπιου Δία»).51 Η σύνδεση αυτή 
πιθανώς οδήγησε τον Παυσανία στην απόδοση του 
αγάλματος της Αθηνάς Εργάνης στην Ηλεία στον 
Φειδία.52 Ο περιηγητής πιθανώς να σφάλλει ως προς 
την σχέση του Πασιτέλη με τον Κολώτη διότι όπως 
αναφέρει «άκουσε να λένε» τις συγκεκριμένες πλη-
ροφορίες. Επιπρόσθετα, εκτός της επιγραμματικής 
αναφοράς στην Περιήγησιν, δεν σώζεται κάποια 
άλλη γραπτή μαρτυρία που να τεκμηριώνει ότι 
υπήρξε γλύπτης με το όνομα Κολώτης που να δρα-
στηριοποιήθηκε κατά την διάρκεια του πρώτου η-
μίσεος του 1ου αιώνα π.Χ., ούτε γλύπτης με το όνο-
μα Πασιτέλης ο οποίος να δημιούργησε την ίδια 
περίπου εποχή με τον Φειδία. Συνεπώς ο Παυ-
σανίας πιθανώς να παραπληροφορήθηκε και να 
συνέδεσε προσωπικότητες των οποίων οι βίοι και 
οι καλλιτεχνικές δραστηριότητες απέχουν χρονικά 
μεταξύ τους.
Συμπερασματικά, ο Πασιτέλης ήταν ευέλικτος 

δημιουργός, ικανός να χειρίζεται και να εφαρμόζει 
τις τεχνικές της γλυπτικής σε λίθο καθώς και σε 
χρυσό και ελεφαντόδοντο αλλά και της χαρακτι-
κής-τορευτικής μυθολογικών κυρίως θεμάτων σε 
μικρές επιφάνειες από πολύτιμα μέταλλα όπως το 
ασήμι. Ως αποτέλεσμα της ερευνητικής του δρα-
στηριότητας στην ιστορία της καλλιτεχνικής πα-
ραγωγής των προηγούμενων περιόδων, θα μπο-
ρούσε να λεχθεί ότι ο γλύπτης, είτε καινοτόμησε, 
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είτε ακολούθησε ένα ήδη εφαρμοσμένο τεχνοτρο-
πικό ιδίωμα, τον εκλεκτικισμό. Ζώντας στην καλλι-
τεχνική ατμόσφαιρα μιας εποχής, κύριο μέλημα 
της οποίας ήταν η αναδρομή σε φημισμένα πρότυ-
πα του παρελθόντος, η επιλογή του Πασιτέλη από 
την πολύτιμη αυτή κληρονομιά, είτε αυτή προερχό-
ταν από μία ανάγκη κριτικής έρευνας για μίμηση 
των προηγούμενων μεθόδων και τεχνικών, είτε α-
πό την ανάγκη εξυπηρέτησης του εκάστοτε Ρω-
μαίου παραγγελιοδότη, είχε ως αποτέλεσμα τη δη-
μιουργία έργων που μιμούνταν χωρίς να αντιγρά-
φουν τα έργα του 5ου και του 4ου αιώνα π.Χ., στα 
οποία εφαρμόζονταν οι τεχνοτροπίες των επόμε-
νων περιόδων, όπως ήταν η ρεαλιστική απεικόνιση 
και η τοπιογραφία.53 Προσπάθησε και επέτυχε με 
την καλλιτεχνική του δημιουργία να αποτυπώσει 
την πνευματική ανησυχία της εποχής, η οποία ήταν 
εμφανής και σε άλλους τομείς, όπως ήταν οι εκλε-
κτικές φιλοσοφικές πραγματείες του Κικέρωνα τις 
οποίες ο ρήτορας, φιλόσοφος και πολιτικός δημι-
ούργησε στεκόμενος απέναντι σε προγενέστερα 
αξιοσημείωτα και αξιοζήλευτα πρότυπα.
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With the establishment of the Roman Empire, the best Greek artists put at the disposal of the Roman patrons their 
skills, serving their desires to create works of high quality and radiance. Among other media, Sculpture flourished, 
the new themes of which were mainly influenced by the masterpieces of the 5th and the 4th centuries BC. The 
imitation and the selective combination of the distinctive elements and various traits of Classical and Late Classical 
sculptures resulted in the creation of new, classicistic works. This paper gathers and critically approaches the 
written and archaeological sources on the life and work of the sculptor Pasiteles, who was active in Rome, during 
the first half of the 1st century BC, being one of the most important artists of this new style. He was a versatile 
artist, crafting in marble and other expensive materials, such as gold and ivory. Apart from this, he developed his 
skills in toreutics, and he was also a connoisseur of the previous ages of sculptural creation writing a related 
treatise.
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